

# 台灣女生愛上廣州

## 勇創智慧新天地

14歲隨父母到廣州定居的台灣女孩賴立凡，15年間在廣州完成學業，做過三年產品經理的她，於去年開始籌劃屬於自己的事業，如今她已夢想成真。作為一家智慧城市公司的創始人，她的創業故事在平凡中閃現精彩。

香港商報記者 賴小青 李苑立



台灣女生賴立凡

### 隨父母闖羊城

出生在台灣省中市的賴立凡，童年在台中度過。2007年前後，她的父母來到廣州創業。大約半年後，她被父母接到廣州上中學，那一年她14歲。在廣州完成中學學業後，她順利考入廣東工業大學，本科研修工商管理專業。

畢業後的第一份工作是在一家科技公司擔任產品經理。「我的工作就是擔任數據可視化軟件系統的產品經理。」賴立凡告訴記者，當時是2014年，她一進入這個行業，很快發現以大數據應用為代表的智慧城市產業正在快速興起，許多單位開始向互聯網數據應用轉型。雖然入行不久，但隨後四五年間，她成功上線了諸多大型政企大數據應用平台，開始在行業小圈子裏脫穎而出，期間不乏有同行想高薪招攬她，她不為所動，2020年下半年開始準備自己創業。

### 選擇創業立足

賴立凡告訴記者，她把之前累積起來的行業資源進行整合，並結合大灣區及政策導向的大趨勢，確定了自己創業的方向與業務定位，於2021年初在南沙正式成立了自己的科技公司，業務定位為數字城市提供智

慧解決方案，從構建智慧城市會客廳起步，協助政府部門收集區域內的大數據，為決策提供數據化支撐，最終成為城市的超級大腦。目前核心團隊有7人，其中1人來自香港。「我們都是一群有創業夢想的年輕人，大家凝聚在一起，非常有活力，公司成立不久就接到廣州本地一家大型國有企業的業務，起步良好。」賴立凡說。

童年在台中度過，正值少年來到廣州，賴立凡對這兩座城市有着自己的見解。她覺得從氣候上講，廣州與台中相似，從生活上講，近些年廣州發展很快。「廣州點外賣送餐的服務實在太好了，電子支付的全面覆蓋，網約車十分快捷。」她說：「雖然台灣也正朝着智慧城市的方向發展，但進度已經有些落後，互聯網配套的便利程度已經是衡量一座城市未來競爭力的重要因素。我習慣且喜歡廣州這個具備底蘊又充滿了生活氣息的城市了。」

### 發展絕佳引擎

雖然企業還處於初期，賴立凡對前景十分樂觀。「內地市場容量大，經濟結構層次豐富，各種需求如雨後春筍般湧現，再加上廣州開放包容的政策令年輕人心動，為創業壯了膽。」賴立凡說。

她以疫情為例向記者道，廣州充分利用科技為抗疫提供了強大的智慧系統，如「健康碼」的應用，對嚴密防疫起到的作用有目共睹。經歷疫情之後，她認為自己從事的行業前景會越來越廣闊。

採訪中，賴立凡還坦言，選擇創業與父母對自己的影響也有關。「當年父母鼓起勇氣來到廣州創業，各方便的條件都沒有現在好，也許正是父母這種敢於挑戰困難的精神，激勵了我走創業之路挑戰未來吧。」賴立凡說，如果有台灣的朋友想來創業，建議多到實地考察，尤其對有一定事業基礎的台灣人來說，現在來大陸更容易發掘自己的事業上升期。後疫情時代，大陸經濟強力復蘇將是事業發展的絕佳引擎。

## 在深港青DIY燈籠慶中秋

【香港商報訊】記者林麗青報導：中秋國慶雙節來臨，中華傳統文化「花好月圓」香港青年灣區「慶中秋 迎國慶」活動日前落下帷幕。在香港深圳青年總會副主席、香港龍崗青年總會主席郭曉星的帶領下，16位香港青年參加了本次活動。該活動旨在弘揚中國傳統文化，充分展示中華傳統節日的氛圍，進一步加強香港青年對祖國的認同感和自豪感。

燈籠是中華傳統文化的典型元素之一，做燈籠、掛燈籠，是幸福團圓的象徵。香港青年現場體驗DIY燈籠手工藝，通過此次活動，香港青年進一步了解了中秋佳節的習俗，領悟了中秋「團圓」的意義。

郭曉星告訴記者，「中秋節歷來被視為團圓的重要節日，由於疫情，在深的香港青年們無法回港與家人團聚。因此，在這樣一個特殊的日子里，有這樣的平台能夠與我們香港青年學習中華傳統文化確實很有意義的事情。」

## 深福田升級人才新政

【香港商報訊】記者姚志東報導：深圳市福田區日前正式印發《關於進一步實施福田英才計劃的若干措施（2021年）》（下稱「福田英才計劃3.0」），這是繼2019年7月「福田英才計劃2.0」出臺後，福田在全市率先完成人才計劃調整。

據悉，「福田英才計劃3.0」首次將企業高管納入人才隊伍，按照企業經營狀況和綜合貢獻，給予企業負責人、高管、董秘、技術負責人、中層實用人才最高80萬元的人才獎勵。具體扶持政策包括：根據初創項目創業全生命週期，在創業起步、人才合作、模式創新、產品中試和成果轉化等關鍵節點，給予每次最高50萬元支持；在河套深港科技創新合作區深方園區科研院所、研發型企業和轉化平台從事科研工作期間，取得重大成果，獲得世界頂尖獎項的，給予每人最高1000萬元的獎勵；在助力科研團隊發展方面，承擔重大科研項目的技術團隊核心成員，可參照市級標準，給予最高300萬元獎勵等。

## 深圳首例「補心」手術 醫生現做「心臟零件」

【香港商報訊】記者林麗青報導：深圳市兒童醫院胸心外科日前成功完成一例手工縫製肺動脈瓣管置換手術，患兒已康復出院。

患兒剛出生，就患有複雜先天性心臟病：法洛氏四聯症。手術後的第11年，出現了肺動脈瓣大量返流、三尖瓣口中量返流，有生命危險，必須盡快手術。而由於患兒使用成品異體肺動脈瓣管置換管容易出現鈣化現象，以後可能需再次手術，深圳市兒童醫院胸心外科陳欣欣團隊精心設計了治療方案：手工縫製肺動脈瓣管置換手術。

## 全球首台航空箱CT機 在深圳機場開工建設

【香港商報訊】記者林麗青 通訊員王鍾靈、陳子寓報導：近日，全球首台航空箱CT安檢機項目土庫工程開工儀式在深圳機場國際貨站舉行，這標誌著航空箱CT安檢系統試用項目正式啟動，深圳機場將成為全國首家航空箱CT安檢系統試用機場。根據計劃，該項目將於明年在深圳機場建成試用，屆時將進一步提升貨運安檢效率，助力深圳機場打造高水高空空運型國家物流樞紐。

## 深圳鐵路中秋假料發送旅客128萬人次

【香港商報訊】記者姚志東報導：記者從深圳鐵路部門獲悉，今年中秋小長假鐵路運輸期限為9月18日至21日共4天，深圳車站站全預計發送旅客128萬人次，日均發送旅客32萬人次，客流高峰期預計在9月19日，預計發送旅客40萬人次。其中，高鐵各站預計發送旅客112萬人次，日均發送旅客28萬人次。

為滿足旅客的出行需求，深圳鐵路部門在做好常態化疫情防控的前提下，採取開行高峰線列車，加

開圖外列車、安排動車組列車重聯運行等方式，多點發力，精心制訂運輸方案，動態優化運力配置，加強乘降組織，確保旅客有序出行。

據了解，中秋小長假期間，深圳各大車站將重點對電梯、視頻監控、電子客票等設備做好維護工作，並嚴格做好車站消毒、旅客測溫、提醒旅客加強個人防護等防疫工作。鐵路部門提醒，中秋小長假客流相對集中，請旅客提前出發，充分預留進站候車時間。

Table with columns for match details, scores, and statistics. Includes match dates, teams, and various performance metrics.

## 烏甸尼斯下盤有里

周一意甲上演獨腳戲，由烏甸尼斯主場迎門拿波里。烏甸尼斯今季開局理想，保持不敗，今仗主場出擊有助，有力與拿波里對戰。讓球盤開出拿波里讓半球、一球，烏甸尼斯下盤信心之選。【球賽編號：星期一—9—NOW638台周一凌晨02:45直播】

烏甸尼斯去季以第14名過終點，戰至季尾階段才成功護級，表現當然欠佳，不過來到今季，球隊開局出色，至今3戰取得2勝1和積7分排第8位，首仗迎門祖雲達斯，最終打成2比2，演出極具水準，接戰迎擊實力次一皮的威尼斯，結果大勝3比0完場，再奪季內首捷，上仗作客史帕斯亞，有拿沙沙馬迪錫一箭定江山，以1比0險勝。烏甸尼斯除首仗對祖記失掉兩球外，近兩仗皆能零封對手完成連捷，表現惹人好感，反映本身狀態相當好，球隊現時並無主要傷兵，迪路非奧、普錫圖及拿沙沙馬迪錫等一眾進攻好手皆能上場，自然具破門之勇。

拿波里今季3戰全勝，勢頭比烏甸尼斯更佳，球隊首兩仗分別擊敗威尼斯、熱拿亞，上仗迎來強者對戰門祖雲達斯，在上半場落後一球下，下半場連入兩球，結果以2比1反敗為勝，可說注下一支強心針，同時亦證明本身有衝擊意甲冠軍實力。只是來到歐霸賽場，拿波里作客里斯特城，最終打成2比2，勝勢終止，上週四到訪英格蘭後，今戰又要作客烏甸尼斯，球員在舟車勞頓下，表現或多或少打上折扣。陣容方面，首席射手恩斯治尼有傷在身，上陣成疑；而馬里奧雷爾、迪亞高迪美、施奧菲及梅頓斯等人皆受傷患困擾，未能披甲，戰鬥力難免有所削弱。

兩軍今季同樣勢佳，今仗對賽必有惡鬥。烏甸尼斯勝在主場之利，加上球員有多達8天時間備戰，體力正盛，正是爭勝有利條件。讓球盤開出拿波里讓半球、一球，烏甸尼斯下盤可捧，波膽佔兩軍1比1言和。

## 國米博到「主其他」

【羅馬19日綜合電】意甲聯賽周六上演第4輪賽事，後備上陣的迪斯高個人梅開二度，勇助國際米蘭（藍黑軍團）主場以6比1大勝博洛尼亞，開出17倍的「主其他」波膽。

國米僅用6分鐘便拔得頭籌，拿達路馬天尼斯前搶點破門。儘管哥利亞在28分鐘因傷被換下，但主隊攻擊力度並未受影響，30分鐘，史堅尼亞門前頭球破門，為國米擴大領先優勢。此後，博洛尼亞的防線似乎土崩瓦解，僅4分鐘後，尼高路巴列拿便在禁區內為主隊打入第3粒入球。易邊後，國米繼續狂轟濫炸，

55分鐘，馬泰斯雲仙奴後點小角度射門得手，比分變為4比0。63分鐘，馬天尼靈巧漏球，迪斯高在門前將球打進。68分鐘，阿歷斯山齊士送出助攻，迪斯高禁區左路小角度破門，成功起杆。博洛尼亞在尾聲扳回一分，由無人盯防的迪亞達在後點頭球破門，最終國米大勝6比1完場。

國米主帥恩沙賽後說：「有時候，你有18次射門嘗試，但依舊沒有入球，就像我們對陣皇馬時那樣，好在球員們今天從一開始就以正確態度應戰，並很快打破僵局，隨後就輕鬆多了。」



巴塞後衛碧基

巴塞隆拿在周一西甲，將於主場迎門CF格蘭納達。兩軍實力有差距，巴塞勝利3分可手到拿來。讓球主客和列出巴塞[-1]，博「讓和」。【球賽編號：星期一—11—NOW632台周二凌晨03:00直播】

巴塞經過3輪賽事後，取得2勝1和積7分，表現甚佳，球隊首仗主場以4比2大勝皇家蘇斯達，打響頭炮，接戰作客以0比0賽和畢爾包，上輪主場以2比1擊敗塞維亞，重拾勝勢。不過他們在上周中的歐聯分組賽迎門拜仁慕尼黑，全場處於下風，未有中目標的攻門，結果以0比3完敗，這場敗仗難免或多或少影響球員信心、士氣，雖然季內兩仗主場全勝，相信今仗大可重拾強者本色。陣容方面，巴夫韋迪、阿古路一對前鋒同時有傷在身缺陣，前者膝部受重創要接受手術，要待明年才可復出，今仗要靠迪比、

## 巴塞「讓和」格鬥 實力上風

盧克迪莊這對荷蘭拍檔攻堅，而碧基、佐迪艾巴及艾利加西亞皆可上陣，兵源仍強勁。

格蘭納達今季勢頭欠佳，首兩仗分別賽和維拉利爾、華倫西亞後，前仗作客以0比4慘負畢爾包，上仗主場門貝迪斯，力拼輸1比2完場，4戰2和2負未嘗一勝，目前排第17位。球隊現時只是攻入2球，全數來自路爾斯蘇亞雷斯，其餘球員仍未開轟，火力難作高估，今仗揮軍巴塞，機會絕對下風。巴塞實高一皮，主場出擊亦是爭勝有利條件，加上應有水準，勢可全取3分，讓球主客和列出巴塞[-1]，追捧「讓和」，波膽佔巴塞贏1比0完場。

## 文尼100球紅軍強宮贏3:0

【倫敦19日綜合電】利物浦（紅軍）在周六英超聯賽，主場3比0完勝水晶宮，新季4勝1和保持不敗。衛冕的曼城罕見啞火，主場以0比0戰平修咸頓已算幸運。

周六在曼非路球場，利物浦面對頑強防守的水晶宮，直到43分鐘才打破僵局。穆罕默德沙拿頭球頂向邊角被客隊門將古亞連撲出，沙迪奧文尼門前補射得手，完成加盟紅軍以來為球會貢獻的第100球，亦是在英超連續9次攻門水晶宮大門，成為史上首位連續9場在同一對手取得入球的球員，絕對是水晶宮的剋星。

全場打出25腳射門的紅軍，直到78分鐘，才再次改寫比分，沙拿跟上空空打門命中。89分鐘，拿比基連禁區外世界波破門，將比分鎖定在3比0完場。

同樣是主場作戰，曼城空有控球優勢。在堅決防守的修咸頓面前，曼城90分鐘過後，才有一腳射門命中門框範圍，此球雖被史達寧補射入網，但因越位在先被判無效。60分鐘，場上還發生有爭議一幕。修咸頓前鋒阿當若士唐

晃開魯賓戴亞斯殺入禁區時，基爾獲加迫上並試圖阻攔，此時阿當若士唐倒地，球證本判罰點球並對魯賓戴亞斯出示紅牌，但經VAR介入，球證親自到場邊觀看回放後又撤銷12碼和紅牌。

修咸頓主帥哈赫爾賽後明確表示，他並不認為球證最初判罰明顯有誤，需要被推翻。曼城主帥哥迪奧則簡要說明，自己還沒機會看回放，無法發表評論，但直言球隊發揮不好，以至於他面對現場球迷感到有點內疚，「和局是公平的賽果，我們力爭勝利，可惜最終未能如願。」哥帥賽後說。

阿仙奴（槍手）利用馬田奧迪加特的罰球直接破門，作客以1比0戰勝般尼，季內經歷3連敗後，近兩戰全勝歸來，總算反彈，槍手主帥阿達維賽後指出球隊的表現漸入佳境，尤其是防守方面，「作客般尼絕非易事，最終成功做到，我們防守表現非常好，我非常滿意，球隊經歷困難的開局後，現時正是穩步上揚。」

諾域治以1比3不敵屈福特後，遭遇5連敗，阿士東維拉以3比0完勝愛華頓。

## 拜仁7:0 贏波

【柏林19日綜合電】衛冕的拜仁慕尼黑在周六德甲繼續強旅風範，主場以7比0橫掃班馬波琴，至此，球隊在近5場賽事狂入31球，數據驚人。

波琴在強大的拜仁面前堅持了17分鐘後，城池失守，利萊辛尼在距球門25米處射罰球破網，掀起了主隊入球狂潮。10分鐘後，米基爾門前傳球轉身射門一氣呵成，將比分擴大成2比0。32分鐘，基拿比接應馬士拿拿快速傳球，將球射入球門遠角。上半場結束前，波琴後衛羅布羅普斯在拜仁高壓迫搶下，不慎將球踢入自家球門。

4球領先的拜仁在下半場並未收手，61分鐘，羅拔利雲度夫斯基在門前包抄打入個人今季德甲第7粒進球。4分鐘後，米基爾再下一城。79分鐘，祖普莫亨亨距離連續3次射門後中的，將比分定格在7比0，開出熱透至3.4倍的「主其他」波膽。

自德國盃以12比0大炒不來梅SV後，拜仁近5戰全勝之餘，還累積31球，包括上仗歐聯大勝巴塞拿3比0，刻下正是歐洲球壇最火熱一隊。而作為德國傳統老牌球隊的波琴，則遭遇了球會史上在德甲賽場最大比數失利。